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Présentation de la feuille de 
scores du programme court et 

du programme libre
Document pour les parents des membres du cadre régional novice A et B 

de l’Association Romande de Patinage, saison 23-24
Lausanne, 27 août 2023

Deductions

Elements GOE
Grade of execution

ComponentsFacteur

Points pris 
en compte 

pour le 
calcul du 

total

Résumé (sous-totaux)
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Fonctions
• Spécialiste technique (TS1)
• Spécialiste technique (TS2)
• Contrôleur technique (TC)
• Data Operator (DO)
• Video Operator (VO)
• Camera Operator (CA)

• Juge (Judge)
• Juge-arbitre (Referee)

• Comptable (CO) 
• (éventuellement comptable assistant)
• (Speaker)

Panel
technique

Jury

Calcul

3

Le jury

Piste

TCTS1TS2 DO VO


CACOJAJ1J2J5 J4 J3

4
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L’écran du Data Operator
Ceci est 
l’écran de 
travail du 
Data 
Operator
pour le 
Single 
Skating 
pendant le 
programme

5

L’écran du juge pour les éléments

6
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L’écran du juge pour les composantes

7

L’écran du cutter pour l’enregistrement

Start Recording
Start
Stop
Stop Recording

Début enregistrement
Début clip
Fin clip
Fin enregistrement

8
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Feuille de scores du programme court
catégorie Espoirs(championnat SIS 2023)

Sauts – abréviations
Simple salchow, du nom de son créateur 
Ulrich Salchow (suédois) en 1901

Single Salchow1SJumps

Simple Toe Loop ou simple boucle piquéSingle Toe Loop1TSauts
Simple loop ou simple boucle ou simple Rittberger, 
du nom de son créateur Werner Rittberger (allemand) en 1910

Single Loop1Lo

Simple euler, simple thoren
(il est utilisé comme élément de liaison dans une séquence de saut)

Single Euler1Eu

Single FilpSIngle Flip1F
Simple Lutz, du nom de son créateur Alois Lutz (autrichien) 
en 1913

Single Lutz1Lz

Simple Axel , du nom de son créateur Axel Paulsen (norvégien) 
en 1882

Single Axel1A

Tous ces sauts s’exécutent simple, double, triple ou quadruple

Valeur de base des sauts simples : de 0,4 à 1,1 (1A)
Valeur de base des sauts doubles : de 1,2 à 3,3 (2A)
Valeur de base des sauts triples : de 4,20 à 8,00 (3A)
Valeur de base des sauts quadruples : de 9,50 à 12,50 (4A)
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Sauts – problèmes

On peut voir apparaître un q, <, <<, e, !, seq, combo, rep  cela entraîne une 
réduction de la valeur de base du saut, et les juges doivent adapter leur notation 
en conséquence selon un règlement précis 
(pour la saison 2023-2024, communication ISU N° 2558)
q = QUARTER il manque ¼ rotation
< = UNDERROTATED il manque plus qu’¼ et moins d’½ rotation
<< = DOWNGRADED il manque ½ rotation ou plus
e = WRONG EDGE le Flip/Lutz part sur la mauvaise carre (faute grave)
! = ATTENTION le Flip/Lutz part sur une mauvaise carre (faute légère)
seq = SEQUENCE dans le programme libre, séquence de 2 ou 3 sauts, dont le 

deuxième ou le troisième est un Axel
combo = COMBO dans le programme court, lorsque la combinaison de sauts 

(élément requis) est incomplète (il manque le 2ème saut)
rep = REPETITION selon les catégories, répétition du même saut 

(même nom et même nombre de tours)

Pirouettes – abréviations
Pirouette deboutUpright SpinUSpSpins
Pirouette cambréeLayback SpinLSpPirouettes
Pirouette horizontaleCamel SpinCSp
Pirouette assiseSit SpinSSp
Pirouette debout avec changement de piedChange Foot Upright SpinCUSp
Pirouette cambrée avec changement de piedChange Foot Layback SpinCLSp
Pirouette horizontale avec changement de piedChange Foot Camel SpinCCSp
Pirouette assise avec changement de piedChange Foot  Sit SpinCSSp
Pirouette sautée deboutFlying Upright SpinFUSp
Pirouette sautée cambréeFlying Layback SpinFLSp
Pirouette sautée horizontaleFlying Camel SpinFCSp
Pirouette sautée assiseFlying Spin SpinFSSp
Pirouette sautée debout avec changement de piedFlying Change Foot Upright SpinFCUSp
Pirouette sautée cambrée avec changement de piedFlying Change Foot Layback SpinFCLSP
Pirouette sautée horizontale avec changement de piedFying Change Foot Camel SpinFCCSp
Pirouette sautée assise avec changement de piedFlying Change Foot  Sit SpinFCSSP
Pirouette combinéeCombination SpinCoSP
Pirouette combinée avec changement de piedChange Foot Combination SpinCCoSP
Pirouette sautée combinéeFlying Combination SpinFCoSP
Pirouette sautée combinée avec changement de piedChange Foot Combination SpinFCCoSp

Les pirouettes peuvent être d’un niveau base à niveau 3 pour les advanced novice et 4 par la suite
La valeur de base des pirouettes : de 1,00 à 3,00 points (niveau 3 des pirouettes combinées)
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Pirouettes – attribution des levels

1. Variations difficiles (compte autant de fois que réalisées avec les 
limitations ci-dessous)

2. Changement de pied exécuté par un saut
3. Saut dans une pirouette sans changer de pied
4. Changement de position difficile sur le même pied
5. Entrée difficile
6. Sortie difficile
7. Changement clair de carre (uniquement de arrière dedans à avant 

dehors) en position assise, avion, cambrée, Biellmann ou en variation 
difficile d'une position debout

8. Changement de direction en position avion, assise, cambrée ou en 
variation difficile d'une position debout

Pirouettes – attribution des levels (suite)

9. Nette augmentation de la vitesse en position avion, assise, cambrée, 
Biellmann ou en variation difficile d'une position debout (sauf en 
pirouette pieds croisés)

10. Au moins 8 tours sans changement de position, de pied ou de carre (en 
variation difficile de n'importe quelle position de base ou également 
pour les positions non basiques dans les combinaisons)

11. Variation difficile de l'entrée sautée dans les pirouettes sautées ou dans 
les pirouettes combinées avec une entrée sautée

Fonctionnalités supplémentaires pour la pirouette cambrée:
12. Un changement clair de position de l’arrière sur le côté ou vice-versa, au 

moins 2 tours dans chaque position (compte également si la position 
cambrée fait partie d'une pirouette combinée)

13. Position Biellmann après la pirouette cambrée (programme court: après 
8 tours en pirouette cambrée pour Junior/Senior et après 6 tours pour 
Advanced Novice)
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Pirouettes – problèmes

On peut voir apparaître un V cela entraîne une réduction de la valeur de 
base de la pirouette, mais il n’y a pas forcément de conséquence pour les 
juges.
1. dans une pirouette sautée, si le saut n’est pas clairement visible
2. dans une pirouette combinée, s’il manque une position de base tenue 2 

tours de manière continue
3. dans une pirouette avec changement de pied dans laquelle il y a moins de 

3 tours sur un pied (programme libre)
4. dans une pirouette 1 position avec changement de pied 

dans laquelle il n’y a pas 2 tours en position sur un pied (programme libre)

Pirouettes – problèmes (suite)

On peut voir apparaître un NV La pirouette n’a pas de valeur
le résultat affiche une ligne avec des traitillés.

Programme libreProgramme courtProblème

Toutes les pirouettes
NVNVN'a pas au moins 2 tours continus dans une position de base

Pirouettes avec changement de pied
NVMoins de 3 tours avant/après le changement
NVCentres de rotation trop éloignés
NVDeuxième changement de pied

Pirouette dans une position avec changement de pied
NVPas de position de base sur un pied pendant au moins 2 tours

Pirouette combinée sans changement de pied
NVUne seule position avec 2 tours

Pirouette combinée avec changement de pied
NVNVUne seule position avec 2 tours

NVChangement de pied: moins de 3 tours avant/après
Pirouette cambrée

NVMoins de 2 tours + Biellmann
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Pas – abréviations

• Pas du programme court
• StSq : Step sequence suite de pas
Cet élément peut obtenir un niveau de base à 3 pour les advanced novice et 4 
pour les Juniors et Seniors
La valeur de base de cet élément est comprise entre 1,50 pour niveau b et 3,30 
pour niveau 3

• Pas du programme libre : NEW
• ChSq : Choreo Sequence Séquence chorégraphique
Cet élément est reconnu dès qu’il y a 2 mouvements chorégraphiques, sa 
valeur est 3,0 .

Pas – attribution des levels

1. Niveau base moins de 5 turns et pas difficiles
Niveau 1 variété minimale 5 turns et pas difficiles
Niveau 2 variété simple 7 turns et pas difficiles
Niveau 3 variété 9 turns et pas difficiles 
Niveau 4 complexité 11 turns et pas difficiles

2. Rotations dans les deux sens (gauche et droite) avec une rotation 
complète du corps couvrant au moins 1/3 du dessin au total pour chaque 
sens de rotation

3. Utilisation des mouvements du corps pendant au moins 1/3 du dessin
4. Deux combinaisons de 3 turns difficiles sur les 2 pieds exécutés avec un 

flux continu dans la séquence. Un seul tour difficile peut être répété dans 
les deux combinaisons. Seule la première combinaison tentée sur chaque 
pied compte
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Pas – problèmes

On peut voir apparaître un NV Le pas n’a pas de valeur
le résultat affiche une ligne avec des traitillés.
1. n’utilise pas suffisamment de surface (dessin trop petit)
2. l’élément ne correspond pas à la catégorie 

(choréo à la place d’un pas, ou vice-versa)

Informations du panel et des juges

Résultat du travail des 3 membres du panel (TC /TS1/TS2 )

Résultat du travail des 5 juges
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Valeur de base du programme prévu 
Valeur de base du programme exécuté

Point 
bonus

Valeur 
de base

Programme 
exécuté

Point 
bonus

Valeur 
de base

Programme 
prévu avec 

le coach
13,302A --> bonus13,302A --> bonus

3,363T<14,203T --> bonus
3,00CCoSp33,00CCoSp3
1,60SSp22,10SSp3
3,102F+2Tq3,102F+2T
2,60StSq23,30StSq3

17,961,0016,96Total21,002,0019,00Total

Total des éléments en tenant compte de 
l’évaluation des juges
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Comment obtient-on le total des éléments 
techniques?

+ +

Sur les 5 GOE de chaque élément, on n’en garde que 3. On enlève le GOE le plus haut et le GOE le plus bas.
GOE  +1  ajoute 10% de la valeur de base
GOE  -3  enlève 30% de la valeur de base

Ex avec CCoSp3 : 0  0  0  1  1 
On enlève un GOE 0 et un GOE +1, il reste 0, 0, 1  il y a 1 juge qui ajoute 10% de la valeur 
 au total 0,30/3 = 0,10 à ajouter à 3.00  3.10

Ex avec la combinaison 2F+2Tq = 1,80 +1,30 =3,10
La valeur des GOE à ajouter ou à retirer s’applique au saut avec la valeur la plus importante, donc le 2F 
-2  -3  -2  -2  -2  -2 -2 -2 , donc retrait de 20% de 1,80 = 0,36

Comment obtient-on les valeurs qui 
influencent la valeur de base des  éléments ?
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Exercice
Déterminer le total des éléments techniques pour 
ce programme libre cadets U14

Exercice
Déterminer le total des éléments techniques

c 0,33

-1,43

0,07
0,50
0,33

- 0,06
0,26
0,07
0,43

3,87

5,17
3,50

3,63
1,74
2,86
2,17

3,03

Total technique : 31,90

5,93
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Travail sur les composantes

Total des composantes • On ne prend en compte que 3 juges

moyenne des 
3 notes

4,334,333,505,004,504,004,50Composition

4,334,3333333334,504,754,254,004,25Presentation

4,584,5833333334,755.004,504,254,50Skating skills

13,24

14,1614,1668facteur *1,07
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Exercice 
Déterminer le total des composantes d’un 
programme libre juniors

Total des composantes

moyenne
5,505,755,005,505,505,50Composition
5,505,504,755,755,255,75Presentation
5,585,505,006,005,505,75Skating Skills

16,58Total

44,2844,2775

Total avec 
facteur 
2,67
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Feuille officielle

Détermination du total du programme

+ +

Total du programme = total des éléments + total des composantes + total des déductions (s’il y en a) 
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Quelles peuvent être les déductions d’un 
programme?

Que peut-on trouver dans la colonne info?
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Que peut-on avoir comme éléments dans la 
colonne informations ? 
Des informations positives et des erreurs:
• b signifie que l’élément est bonifié d’un point supplémentaire, on peut en 

avoir 2 au programme court (2A et un triple saut) et 3 dans le programme 
libre (2A et 2 triples de nature différente)

• F en face d’un élément (chute dans l’élément)  le juge doit déduire son 
GOE de -5 (en théorie on pourrait avoir un GOE de -3)

• e signifie que le Lutz ou le Flip ne part pas sur la bonne carre, c’est 
considéré comme une faute grave, le juge doit déduire son GOE de -4, et il 
n’a pas droit de partir au-dessus de +2. En résumé un e entraine un GOE 
maximum de 0. 

• ! signifie que la carre de départ du Lutz ou du Flip n’est pas claire, c’est au 
juge de décider ce qu’il veut déduire, mais il peut partir de +3 et déduire -
1, voir -2. En résumé un ! n’entraîne pas de GOE négatif.

Suite des éléments pouvant figurer sous info

• q signifie qu’il manque jusqu’à ¼ de tour pour que la rotation soit 
complète. La valeur de base de l’élément reste entière, par contre le 
juge doit déduire -2, mais son GOE final n’est pas forcément -2

• < signifie qu’il manque entre ½ et ¼ de tour au saut 
• << signifie qu’il manque plus de ½ tour au saut, c’est une faute grave, 

qui impose une GOE négatif
• Il peut y avoir plusieurs erreurs, on ne verra dans la colonne qu’une 

information, mais le juge doit tenir compte du fait qu’il y a plusieurs 
erreurs, le GOE doit être négatif. (il y a un cumul d’erreurs qui peut 
entraîner -5 sans qu’il y ait une chute) 
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Erreurs ayant un impact important sur le GOE

• Chute
• Arrivée du saut sur 2 pieds
• Ne pas tenir la sortie sur un pied, faire un trois
• Mauvaise carre au départ du saut
• Saut dégradé <<
• Dans le programme court, ne pas avoir le nombre de tours minimum dans les 

pirouettes dans les positions demandées
• Multiple erreurs dans un élément (saut et pirouette)
• Ne pas être en musique dans le StSq et ChSq

• Pour toutes ces situations on ne peut trouver que 2 critères positifs 
avant de faire les déductions pour les erreurs citées ci-dessus 

Objectifs de cette présentation
• Vous familiariser avec le vocabulaire spécialisé que vos enfants utilisent 

chaque jour.
• Vous aider à remplir les documents pour le Test Piste (recherche des 

meilleurs scores techniques, de son personal best, de la validation 
d’éléments techniques spécifiques, etc…)

• Leur rappeler qu’il faut travailler la séquence chorégraphique, cela peut 
faire la différence.

• Leur rappeler qu’il faut tout spécialement porter attention aux rotations 
des pirouettes, critère important pour les juges cette saison, surtout dans 
le programme court.

Pour le reste faites confiance aux enseignants de votre enfant


